

携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体

应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请，国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国-中亚峰会。

千年丝路，串起文明交融璀璨星河；百年变局，呼唤命运与共时代强音。从古丝绸之路友好交往合作的悠久历史中走来，中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础，在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。两年前，首届中国-中亚峰会在西安成功举办，开启中国-中亚关系新时代。如今，第二届中国-中亚峰会如约而至，必将擘画中国-中亚关系发展新蓝图，为构建更加紧密的中国-中亚命运共同体注入新动能。

“深化中国-中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择，顺应世界大势，符合人民期盼。”习近平主席道出中国-中亚合作的重大意义。中国同中亚国家关系不断迈上新台阶，中国-中亚命运共同体建设持续推进，是对丝路精神的传承弘扬，更是面向未来破解时代命题的必然选择，不仅有利于增进地区福祉，也将推动世界和平与发展，为构建人类命运共同体贡献力量。

坚持相互尊重，携手建设一个守望相助、团结互信的共同体。中国同中亚国家的友好交往源远流长。2100多年前，中国汉代使者张骞出使西域，打开了中国同中亚友好交往的大门。千百年来，中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣。时间长河奔流不息，丝路情谊跨越千年。30多年前，中国率先同中亚国家建交，开启了双方交往和合作的新纪元。30多年来，中国同中亚国家守望相助、团结互信，在涉及主权、独立、民族尊严、长远发展等核心利益问题上，始终给予彼此明确、有力支持，走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路，成为构建新型国际关系的典范。

10多年来，习近平主席同中亚国家领导人保持密切沟通，充分发挥元首外交战略引领作用，加强对中国同中亚国家关系发展的顶层设计和统筹规划，推动双方政治互信不断深化，务实合作提质升级，国际协作走深走实，为双方关系发展提供强劲政治引领。中国已同中亚五国实现全面战略伙伴关系全覆盖和双边层面践行人类命运共同体全覆盖。2020年，中方倡导成立中国-中亚机制。2022年，习近平主席同中亚五国元首共同宣布建设中国-中亚命运共同体，双方关系掀开新的一页。2023年，在首届中国-中亚峰会期间，习近平主席全面阐述中国对中亚外交政策，同五国元首宣布正式成立中国-中亚元首会晤机制。

坚持共同发展，携手建设一个合作共赢、相互成就的共同体。两千多年前，古丝绸之路商贾往来、驼铃声声。今天，商贸驼铃化作列车鸣笛，大漠古道变身公路、铁路，中国同中亚国家合作共赢、相互成就的壮丽史诗开启新篇章。2013年，习近平主席出访中亚，在哈萨克斯坦首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议。10多年来，共建“一带一路”把中国同中亚国家的发展更紧密地联系在一起。正如习近平主席所说：“中国同中亚国家共商共建共享，共建‘一带一路’在中亚地区开花结果。”

六国积极践行全球发展倡议，发挥互补优势、深化战略对接，多领域务实合作结出硕果：经贸合作蓬勃开展，2024年，中国与中亚国家贸易额达到创纪录的948亿美元，有力拉动各自经济发展；互联互通新格局加速形成，正式启动的中吉乌铁路项目、穿越茫茫大漠

的原油天然气管道、日夜兼程的中亚班列等现代“丝路”“驼队”打破地理隔阂，让中亚国家也能触达远方；阿拉木图光伏电站、杜尚别2号热电厂等一系列涉及基建和民生的合作项目落地开花，促进地区经济社会发展和民生改善；金融、农业、减贫、绿色低碳、医疗卫生、数字创新等新增长点持续培育，激发合作新活力……中国同中亚国家坚持共同发展，携手奔赴现代化。

坚持普遍安全，携手建设一个远离冲突、永沐和平的共同体。中国同中亚国家休戚与共、安危共担。2022年1月，习近平主席在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上指出，“和平是地区各国人民的共同企盼”。

建交以来，中国同中亚国家顺应潮流、讲信修睦，在互谅互让基础上彻底解决历史遗留的边界问题，使3300多公里共同边界成为友好、互信、合作的纽带。习近平主席提出的全球安全倡议，得到中亚国家普遍认同，双方也在合作中积极践行。从联手打击“三股势力”和跨国组织犯罪、贩毒，到坚决反对外部干涉和策动“颜色革命”，中国同中亚国家着力破解地区安全困境，为地区百姓安居乐业筑起牢固屏障，有力维护共同安全利益与地区和平稳定。

坚持世代友好，携手建设一个相知相亲、同心同德的共同体。中国与中亚国家都拥有古老文明。历史上，中国的造纸、冶铁、中医等经中亚传播至世界，中亚、西亚的天文、地理、数学等知识也相继传入中国，不同文明交相辉映、相互激荡，促进双方社会发展，使古丝绸之路成为文明之路、友谊之路。

近年来，中国同中亚伙伴互学互鉴道路越走越宽。2025中国-中亚国家治国理政研讨会暨人文交流对话、“中国中亚合作”圆桌会等一系列活动成功

举行，为双方交流沟通搭建更多平台；孔子学院、鲁班工坊在中亚国家落地生根，推动教育、人员培训等领域合作走深走实；“中国热”“中文热”持续升温，中国已成为中亚国家学生留学的主要目的地之一；中国-中亚国际人文旅游专列（西安-阿拉木图段）顺利开行，民众之间像走亲戚一样常来常往……中国同中亚伙伴积极践行全球文明倡议，教育、旅游、新闻、地方交流、考古等领域合作不断走深走实，共同构建多元互动的人文交流大格局，筑牢双方人民世代友好的基石。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，单边主义、保护主义明显上升，霸权主义、强权政治逆流涌动，全球治理赤字更加凸显。中国同中亚伙伴都主张践行真正的多边主义，不断加强在国际地区事务中的协调配合，促进全球南方团结协作，反对任何形式的“脱钩断链”和“小院高墙”，致力于推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。在联合国、上海合作组织、亚洲相互协作与信任措施会议等多边机制内，中国同中亚国家坚守正义，在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持，关键时刻挺身而出为对方仗义执言，维护彼此正当权益和战略利益，促进了国际关系民主化，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

浩渺行无极，扬帆但信风。今天，中国与中亚伙伴继续并肩，走在相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢的大道上，携手应对风险挑战，共同创造发展机遇，让多边主义的旗帜更加高高飘扬，共同谱写中国同中亚国家关系更加美好的明天！

（新华社北京6月15日电 记者董越）

签约金额超百亿美元 中非经贸博览会今“非”昔比

综合新华社长沙6月15日电 记者从15日举行的第四届中国-非洲经贸博览会成果通报会上获悉，本届博览会经组委会审核发布的签约项目176个、金额113.9亿美元，较上一届，项目数量增长45.8%、项目金额增长10.6%。

据统计，截至15日12时，主展馆内观展人次已突破20万，较上届翻倍。现场成交或意向成交金额预计达25亿元人民币。高桥分展馆接待各类活动、巡回考察40余场，赞比亚、纳米比亚等常设国家馆在高桥大市场正式揭牌。

本届博览会首次举办中非合作知名品牌展、非洲好物展、中非时尚产业展等。26个非洲国家和23个国内省市设立形象展位。中外参展企业近2100家，其中来自非洲43个国家的参展商764家，占比超30%，境外采购商约1.2万人。博览会共发布对接项目293个、金额431.56亿美元，较上一届，数量增长208%、金额增长410%，纳米比亚等10个非洲国家共发布200个项目合作需求，数量远超往届。

中国海关与非洲国家签署5份农产品输华准入议定书，中国国际经济贸易仲裁委员会中非庭审中心在长沙揭牌。《中非经贸合作蓝皮书：中非经贸合作发展报告（2025）》等28项成果集中发布。

海关总署最新数据显示，我国已连续16年保持非洲第一大贸易伙伴国地位。2024年，中非贸易规模首破2万亿元；今年前5个月，我国对非洲进出口9632.1亿元，同比增长12.4%，规模创历史新高。数字的跃升，折射出双方经贸合作不断向更深层次、更宽领域拓展。本届博览会广泛涉及建筑制造、电力能源、交通运输、信息服务、医疗卫生等多个领域，不论是丰富多样的展品品类，还是氛围热烈的主题论坛，中非合作在一场“双向奔赴”中日益精彩。

第四届中国-非洲经贸博览会由湖南省人民政府和商务部共同主办，于6月12日至15日在长沙启动。53个非洲国家、11个国际组织、27个国内省市和4700多家中非企业、商协会、金融机构等3万余人报名参会参展。

2025年“活力中国调研行”主题采访活动即将启动

新华社北京6月15日电 2025年是“十四五”规划收官之年。6月16日起，中宣部将组织中央主要媒体和有关地方媒体开展2025年“活力中国调研行”主题采访活动，展示“十四五”时期经济社会发展的显著成就，切实增强信心、鼓实劲、激活力、促发展。

参与主题采访活动的媒体记者将聚焦重点领域、重点地区，以实地走访、深度调研等形式，探寻新时代中国发展的内生动力，解码高质量发展的活力密码；通过深入采访报道各地区解决发展问题的真实案例和生动故事，总结提炼可借鉴的经验做法和普遍规律，汇聚坚定不移办好自己事、坚定不移扩大高水平对外开放的强大合力。

据介绍，活动计划聚焦五大主题，选择相应典型地区进行多批次的调研采访。其中，16日启动的第一批次将陆续深入北京、广东、安徽开展集中调研采访。

我国成功实现商用堆生产钷-90

新华社北京6月15日电（记者 高敬）中核集团6月15日宣布，经秦山核电“和福一号”辐照后的钷-90玻璃微球已顺利出堆并通过相关检测，标志着我国成功掌握商用堆生产钷-90的技术，可实现批量化生产。

据悉，钷-90微球被誉为肝癌介入治疗领域的“精准核武器”，其通过释放β射线精准摧毁肿瘤细胞的特性，正成为国际常用的中晚期肝癌治疗的重要手段。相比常规体外放射治疗，钷-90微球介入治疗具有辐射剂量更高、辐射范围更小、作用更加精准等优势，降低了对人体正常组织的损伤。

然而长期以来，我国临床使用的钷-90玻璃微球完全依赖进口。因此，钷-90玻璃微球国产化，带来的不仅是技术上的突破，更是万千肝癌患者的希望之光。经检测，该批钷-90玻璃微球比活度等参数满足设计需求，标志着秦山核电填补了我国商用堆辐照生产钷-90的技术空白。

记者当日从中核集团获悉，目前，秦山核电正联合上下游企业、科研团队、大型医院等在浙江海盐构建“同位素研制-药物研发-临床应用”全链条国产化体系，同时秦山核电的“和福一号”还将肩负起钷-177、钷-89等多种国内紧缺短半衰期医用同位素的规模化生产重任，产能有望满足国内需求。

以色列伊朗对射导弹 打击对方军事能源设施 以军说袭击80多处伊朗核目标 伊朗称考虑封锁霍尔木兹海峡

综合新华社6月15日电 伊朗与以色列14日晚至15日凌晨互相发动新一轮空袭。伊朗15日宣布对以色列实施了新一轮导弹袭击，以色列特拉维夫响起防空警报和爆炸声。同日，以色列军方说，以军对伊朗国防部总部、核设施以及导弹存储和发射设施等地点发动了袭击。

伊朗国防部总部和多个能源设施遇袭，世界最大天然气田南帕尔斯气田部分停产。伊朗官员14日威胁说，伊朗正在评估是否要封锁霍尔木兹海峡。

以色列国防军15日发布声明说，在情报机构的指导下，以军战机14日夜飞越伊朗首都德黑兰，袭击了80多处伊朗核项目相关目标。声明说，袭击目标包括伊朗国防部总部、核项目总部以及伊朗隐藏核档案的一些地方。以军将继续加大打击力度消除伊朗核威胁，使其丧失关键的武器生产能力。

伊朗伊斯兰革命卫队15日发布公告说，伊朗对以色列战机燃油生产设施和能源供应中心发动大量无人机和导弹袭击。公告说，为回应以色列的“邪恶行为和侵略行为”，革命卫队继续实施“真实承诺-3”进攻行动。以色列的战斗机燃油生产设施和能源供应中心遭到大量无人机和导弹的袭击。公告警告说，如果以色列的邪恶行为和侵略行为持续下去，伊朗革命卫队、武装部队的进攻行动将更猛烈，范围也将更广泛。

据《以色列时报》15日报道，位于以色列北部城市海法的一家炼油厂在伊朗导弹袭击中受损，目前尚无人员伤亡报告。

美国总统特朗普15日表示，伊朗所受袭击和美国无关，并警告伊朗不要攻击美国。

特朗普在社交媒体发文说，美国与14日晚针对伊朗的袭击“没有关系”。如果伊朗以任何方式或形式对美国发起攻击，美国武装力量的全部火力将对准伊朗，其强度是“前所未有的”。特朗普还表示，我们可以“轻松”地在伊朗和以色列之间达成协议，从而结束这场血腥的冲突。

13日凌晨以来，以色列持续大规模空袭伊朗，轰炸核设施和军事目标，造成大量人员伤亡。

我国与中亚五国 经贸往来持续深化

据新华社北京6月15日电（记者 邹多为 张晓洁）海关总署15日发布数据显示，我国对中亚五国进出口已由2013年的3120.4亿元扩大至2024年的6741.5亿元，增长116%，年均增速达7.3%，高出同期我国整体进出口年均增速2.3个百分点，双边经贸往来持续深化。

今年以来，我国与中亚五国贸易规模继续扩大。前5个月，我国对中亚五国进出口2864.2亿元，同比增长10.4%，规模创历史新高。其中，出口1881.8亿元，增长5.6%；进口982.4亿元，增长21%。

我国积极挖掘与中亚农业领域合作潜力，越来越多中亚绿色优质农产品进入中国市场。今年前5个月，我国自中亚五国进口农产品43.6亿元，增长26.9%。



5月20日，2025年首列天津港经霍尔果斯直达塔什干的亚欧班列准备从天津港物捷三堆场发车。（新华社发）

“阅兵秀”遭遇全国抗议折射美国巨大裂痕

罕见的阅兵仪式

据路透社和美联社报道，美国陆军近7000名士兵身着不同历史时期的军装参加了阅兵。坦克和装甲车等重型装备在内的150辆车辆作为地面装备参与展示，多个型号的直升机、战机以及越南战争和二战期间的古董飞机飞越华盛顿上空。

据路透社报道，美国很少举行阅兵仪式，上一次举行阅兵活动是1991年，时任总统乔治·布什在华盛顿举行“国家胜利阅兵”，庆祝海湾战争结束。

特朗普在位于高处的一个防弹玻璃后面的观景台上观看了整场阅兵式。14日当天也是他79岁生日。在阅兵前的庆祝活动上，一些摊贩售卖陆军相关的纪念品，另一些则在售卖以特朗普为主题的周边商品。



6月14日在美国首都华盛顿拍摄的阅兵式。

6月14日，美国陆军建军250周年，一场高调的阅兵式在美国首都华盛顿登场。同一天，全美50个州，数百万民众走上街头，发起约2000场抗议活动，他们高举“不要国王”的标语，高喊“没有法治就没有和平”“关闭美国移民与海关执法局”等口号，表达了对美国政府的不满。

同一时刻，两种景象，映射出美国政治、社会的巨大裂痕——一些美国人为联邦政府欢呼，另一些人则谴责联邦政府扩大行政权力、在洛杉矶部署军事力量。“如同一场分屏式的对抗。”美国《纽约时报》如此形容。《华盛顿邮报》评论说，街头阅兵与抗议交织，折射出美国社会内部对国家未来走向的深度分歧和激烈碰撞。

历史上，美国的阅兵活动多发生在取得明确军事成果、国内相对团结的时刻。而此次阅兵不仅未能凝聚民心，反而加剧美国撕裂。美国舆论认为，14日也是美国总统特朗普79岁生日，阅兵是其政府展示军事力量的一场“权力秀”。白宫则宣称日期是巧合。

《华尔街日报》评论指出，席卷全美的抗议活动折射出“对特朗普政府利用军队提升自身形象、推进其政治目标的担忧”。

本月，美国联邦执法机构在洛杉矶多地展开针对非法移民的执法行动，引发冲突，特朗普下令派遣加州国民警卫队人员支

援。美国法律专家说，这是1965年以来美国总统首次在未获州长请求的情况下调动州国民警卫队。国民警卫队和洛杉矶警方同当地民众发生激烈冲突，酿成骚乱，骚乱随后蔓延至其他移民聚集的美国城市，并引发全美范围持续多日的抗议浪潮。

围绕特朗普政府向洛杉矶派遣国民警卫队和海军陆战队的做法，美国两党爆发激烈的“口水仗”。美国民众观点也极度分裂，支持者与反对者之间存在明显的地理分布和党派差异。美国《卫报》评论文章认为，洛杉矶骚乱不单单是移民议题，更体现出美国两党和民众在制度观念、公共资源配置等方面的深层分裂，成为美国政治极化和社会撕裂的又一鲜明表现。

美国《新闻周刊》评论说，从洛杉矶骚乱到阅兵日抗议，美国民众对白宫行政权力和行为的不同意见分歧加剧，凸显出美国社会对民主制度的普遍担忧。美联社更直接指出，一边是高调阅兵，一边是抗议游行，这划出了“美国鲜明的断层线”，“华盛顿成为向世人展示美式民主混乱的橱窗”。

（据新华社纽约6月15日电）

2000场抗议活动

与庆典蛋糕、纪念品摊位、军事装备展示等形成鲜明对比的，是射向人群的催泪瓦斯、骑马持棍执法的警察，以及抗议者高举的标语和讽刺人偶。

据报道，在美国纽约、洛杉矶、丹佛、芝加哥、奥斯汀等各大城市和广大的农村地区，14日举行了约2000场抗议活动。数百万人参加了抗议。按照路透社说法，这是特朗普今年1月再次担任总统以来，美国发生的最大规模抗议示威活动。一些民众手举颠倒的美国国旗，以此表达对政府的不满。



6月14日，人们参加“不要国王”抗议活动。

【国际】聚焦